

多联机空调系统设计与应用

彭 卉

青岛海信日立空调系统有限公司 山东 青岛 266071

摘要：多联机空调系统在我国建筑中逐渐越来越重要，因为他有着节能、环保、空间占用小和不需要集中机房等优点，在建筑设计当中制定好的方案，不仅能节省材料，控制预算，还能提高施工效率，符合现代社会对于高校节能的总体要求。本文对于多联机空调系统设计与应用进行了分析探讨，希望对以后的具体施工起到实际的参考作用。

关键词：多联机空调；设计；应用

中图分类号：TU831 文献标识码：A

正文：

1、多联机空调系统概述

多联机空调系统是利用一个或多个风冷室外机连接，多种不同形式和不同容量的直接蒸发室内机，一起构成热泵循环系统，可以同时提供多个功能区域，处理空调的空调系统。室内单元和室外单元通过制冷剂黄铜管连接，每个室内单元具有单独的遥控器对空调系统进行控制，同时根据室内外环境的变化进行自动调节，制冷剂的循环量通过控制压缩机速度来调节，通过调节室内单元的电子膨胀阀的开度来调节进入室内热交换器的制冷剂流量，并且及时满足室内制冷负荷要求，从而实现人们对于气温的实际需求。

2、暖通空调中多联机空调系统优缺点分析

2.1、多联机空调系统优势

2.1.1、节能效果好

相比传统的一个开关控制多个的情况，风冷多联机可以有效实现节能环保的要求，风冷多联机可以根据室内的实际温度需要提供相应的温度负荷，从而达到节能环保的要求。

2.1.2、占地面积小

风冷多联机的组成也非简单，一般来说，是由室内和室外以及部分铜管组成，系统相对来说较为简单，可以直接放到地面上进行使用，相比传统的空调，还要修建专门的机房以放置空调，节省了大量的土地资源 and 建筑空间，相比之下更加节省空间。

2.1.3、安装维修简单

风冷多联机安装简单，安装周期短，对安装质量要求较低。管道系统为铜管，占据空间小。具有很高的设计自由度，室内、外机的配管长度可达200m，所以室外机可以根据现场情况灵活摆放。室内、外机的外型尺寸非常精巧，而且连接铜管也很细，室内机自身附带冷凝排水泵，可提高冷凝水管的安装高度，这样就可大大节省吊顶空间，保持高水准办公环境，节省土建的基本投资。

传统水机需要配备冷却塔、水软化设备、定压补水系统、冷冻泵、冷却泵等，系统复杂，易损件多，事故率高，运行维修成本高。

2.1.4、控制灵活方便

风冷多联机可以对每个单独的空调进行独立控制，也可以实现24小时的运行，这项技术不管室内实际的负荷是多少，都可以实现空调系统的运行，如果单独某个房间使用空调的时候也可以实现局部服务；晚上或周末加班也非常方便。并且可以分层，分区，分段安装。对于不同的企业可以进行分户的电量测量。

2.2、多联机空调系统不足

风冷式多管路室外机需要对室外空气加热或者降温，这样系

统的能力受室外空气冲击的影响较大。特别是冬季运行时，如果室外温度为0 以下，多线空调系统的供热能力将会降低。当室外温度低于-20 时，系统的加热效果就不太明显，严重的时候甚至会出现系统瘫痪的情况发生。所以寒冷的地区不适合采用多线空调系统；虽然不占用建筑空间，但要保证良好的工作条件，需要足够的空气量，目前国内房屋价格保持较高，房地产开发商预留空调室外机安装位置不达标，不利于室外机的冷却，将影响整个系统的制冷量。

3、多联机空调系统的设计

3.1、多联机空调系统的新风设计

HVAC法规明确规定，为了满足健康要求，经常留在建筑物内需设置新鲜空气，最低新风量必须满足相关国家卫生标准，在多线空调系统的设计中，设计师通常会忽视新鲜空气系统设置。因此，多空调系统中的新空气系统设置不能忽视。

3.2、常见的新风系统的分类

3.2.1、全热交换机组处理新风

是将室外空气进行全新交换后送入室内，已达到舒适人居理念的要求，这种方式可节约资源，同时能降低空调的负荷，在一些排风有要求的场合可以进行使用，比如多功能厅、餐饮娱乐等。

3.2.2、专用新风机组

也就是说，风冷式热泵式风管机，室内机根据新风条件设计，风量和风压较大，应用范围广。优点是处理后的新鲜空气质量更好。新风的小风扇可以与其他多线路室内单元连接到多线系统

3.2.3、风机箱

用风机箱将新风经过过滤处理后送至各个房间，新风负荷由室内机组承担。

4、多联机空调系统的应用

4.1、多联机空调系统在医疗领域的应用

医院手术室，重症监护室，分娩室等，有必要确保医生能够正常操作，护士可以进行正常护理，这就要求空调系统实现这些区域的个人控制和安全备用设备。多联机系统可以分区安装，并且可以是台式或更多室内单元开关的单独控制。可有效保护手术室空调效果。

此外，医院门诊部的患者人数变化较大，空调负载数量也发生变化，这对空调系统调整能力要求较高。多联机系统可以实现10-100%的调整能力，并且在一些负载条件下更节能，在医院的使用过程中优势很明显。

对于清洁区域，可以将过滤器安装在室内机中，返回到过滤器的侧面，以实现空气净化化的效果，以确保空气供应的清洁度。

4.2、多联机空调系统在高大空间的应用

高空间的负载一般较大,热空气难以到达活动的区域的特点。此时室内机可能需要选择高冷量,大风量型号,如果选择大风量型号,所产生的噪音就会更大。所以安装位置充足,供气距离足够的前提下,尽量选择室内机制冷量小的风机。如果不能选择室内机的大冷却能力,室内机和管道必须进行消音措施,消音措施,包括但不限于消音器管道,消音器弯头,消音器等。

5、结束语

总之,具有可变制冷剂流量的多式空调系统具有系统设置,安装和维护,使用管理,适应性负载变化等优点,以及与传统中央空

调系统相比的控制系统选择的多样性。功能分区设计方便实现区域计量;工作时间灵活,可随时满足用户需求,制冷加热快,热惯性小;根据负载的变化自动调节能量输出,部分能量效率比较高。

参考文献

[1]杨博涵,宋维阳.暖通空调的多联机空调系统研究[J].工程技术研究,2016,06:110.

[2]刘顺利.浅析多联机空调系统的设计要点[J].制冷与空调(四川),2016,01:68-71.

获取更多资料 微信搜索 蓝领星球